

## 道路交通事故纠纷应对指南（15）

文/陈光荣律师（Angel Chen）

英国格•瑞利律师行（Graham M Riley & Co Solicitors）

我在上一期《道路交通事故纠纷应对指南 14》提到了如果您在交通事故发生时正在开车和 / 或是骑摩托车，在交通事故发生后如果对方肇事司机 / 车辆没有保险或事后逃逸，您可以向保险工会提起诉讼赔偿并获得赔偿金。但是如果事故发生时您自己也没有保险，一旦被警察发现，您不仅不能就在事故中受到的伤害和损失向保险工会提起赔偿，而且，一旦警察介入事故调查并发现您在开车或骑摩托车时也没有有效的保险，您还会被警察调查，被公诉机关起诉并被法院判有罪。

有些人在事故发生后马上购买了保险并希望就此可以瞒天过海。不要期望您在事故发生后补办的保险会帮助您逃过一劫。保险合同没有追溯的效力，即它不能对保险合同生效之前的事件提供保护。您在事发后购买的保险不能改变在事故发生时您没有保险的事实，因此也就既不能帮助您从保险工会获得赔偿金，也不能帮助您逃避刑事处罚。

在工作中我曾经遇到过这样一个案例。有证据证明交通事故发生的时间是早上 11:50 分。卷入事故的双方司机在事故发生时都没有保险。他们在事故现场花了大约 10 钟的时间交换了双方的有关资料（保险资料除外）。没有过错一方的司机在事故发生后大约 20 分钟立即通过电话向保险公司购买了保险。这位司机之后就其在事故中受到的伤害和损失向保险工会提起了索赔。但是保险工会在处理其索赔时发现了该司机的保险是在事故发生后购买的（尽管只有 20 分钟的差别）。保险工会不仅没有对该司机进行赔偿，而且，该司机最后还被调查起诉并被判有罪。

当然，在特别例外的情况下，警察可能不对没有保险的司机提起诉讼。比如，有一位客户因为妻子马上要分娩但救护车迟迟未到，在妻儿的生命都受到危险时，他不得已开车将妻子及时送到医院接受手术。在这种情况下，警察可以行驶其酌情裁量权不起诉没有保险的司机。但是，您真的愿意冒这样的风险吗？

如果正巧在这时候发生了交通事故，而事故又是您的过错引起的，就算是不被警察起诉，您也逃避不了对受到伤害和损失的其他人进行赔偿的责任。因为在这种情况下，其他因为您的过错而受到伤害和损失人会向保险工会要求赔偿。

通常情况下保险公司会受理这样的事故索赔并对受到伤害和损失的人支付赔偿金。但问题是，您必须得为此买单。保险公会会将他们代替您支付出去的所有的赔偿金和律师费外加其他支出款项向您追偿回来。

根据伤害程度和索赔人数的多少，您可能需要支付的费用从几千镑到几万镑甚至是几十万镑不等。我相信读到这里，您都会觉得害怕。但是一旦事故发生后，您后悔也来不及了。因此遵纪守法，防患于未然才是保护您自己最好的方式。

除了要有保险以外，要成功的向保险工会提起索赔，您还必须要将事故及时向警察报告。一般情况下是越早越好，但就算是您有特殊原因，您也一定要尽量在 7 天内将事故向报告给事发当地的警察或其他地方的警察局。当然，如果您在事故中受伤过重甚至是昏迷不醒，您可能没有办法向警察报案。但是，通常在这样的事件中，警察一定已经介入调查了。

在向警察报告事故时，请确保您一定要记下警察局的名称，地址，电话号码，处理您报案的警察的名字，肩章编号（即警察衣服上的编号），以及警察对该事件的编号（即我们通常所说的 Reference Number）。请将这些资料好好保存以备将来使用。

如果您在事故发生后没有及时报案而且也没有特殊的理由，在您向保险工会提起赔偿请求时会遇到很多您想象不到的困难，甚至可能导致您的索赔失败。

未完待续: ..... 道路交通事故纠纷应对指南（16）.....

以上资料由英国格•瑞利律师行（Graham M Riley & Co Solicitors）的陈光荣律师（Angel Chen）提供。我们非常乐意用普通话，广东话和英文解答您关于各类事故索赔的咨询。联系电话 08000 730 868 & 01704 532 229（总机）。  
Email: angel@grahamriley.co.uk.